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Stadt Erlangen 
Erlangen, 24.07.2023 

 

Referat: OBM  

Amt: 13-3  

Niederschrift 

Besprechung am: 20. Juli 2023 Beginn: 17:30 Uhr 

Ort:  Rathaussaal  Ende: 20:15 Uhr 

 
Thema: 
 

18. Vollversammlung des Ausländer- und Integrationsbeirats der 
Stadt Erlangen 

 

Anwesende Entschuldigt Verteiler 

 
Siehe Anwesenheitsliste Siehe Anwesenheitsliste Siehe Anwesenheitsliste 

Die Niederschrift beschränkt sich auf die Wiedergabe der wesentlichen Ergebnisse. Wenn innerhalb von acht Tagen nach Zusendung der 
Niederschrift keine Einwände erhoben werden, wird Einverständnis unterstellt. 

Ergebnis: 
 
Der Vorsitzende des Beirats, Rami Boukhachem, begrüßt die Anwesenden und eröffnet die 
Sitzung. Er stellt fest, dass die Mitglieder des Beirats unter Bekanntgabe der 
Tagesordnung ordnungsgemäß geladen wurden. 
 
 
TOP 1 Mitteilungen zur Kenntnis 
Es gibt keine Fragen zum TOP 1 Mitteilungen zur Kenntnis. Der Vorsitzende berichtet vom 
geplanten Besuch der Flüchtlingsunterkunft in der Michael-Vogel-Str. am 31.07.23.  
 
 

TOP 2 Wahl der Vorsitzenden des AIB   

 
Der Vorsitzende begrüßt Silvia Klein, Leiterin des Büros für Chancengleichheit und Vielfalt 
der Stadt Erlangen, die als Wahlleiterin fungiert. 
 
Silvia Klein erläutert die Grundsätze der Wahl gemäß der Satzung des Ausländer- und 
Integrationsbeirats und bildet einen Wahlvorstand. Aufgrund einer Regelung in der 
Satzung ist nach drei Jahren die Wahl der Vorsitzenden und der Sprecher*innen der 
Arbeitsgruppen erneut durchzuführen.  
Frau Klein bittet die wahlberechtigten Mitglieder um Vorschläge für das Amt der/ des 
Vorsitzenden. Der bisherige Vorsitzende Rami Boukhachem wird als einziger Kandidat 
vorgeschlagen. Die Anwesenden sind einstimmig damit einverstanden, dass ein Wahlgang 
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entfallen kann. Herr Boukhachem ist damit in seinem Amt bestätigt. Herr Boukhachem 
richtet persönliche Worte an den Beirat. 
 
Für das Amt als 1. stv. Vorsitzende*r wird ausschließlich Liz Nicholson vorgeschlagen. Die 
Anwesenden sind einstimmig damit einverstanden, dass ein Wahlgang entfallen kann. 
Damit ist Liz Nicholson als 1. stv. Vorsitzende bestätigt. 
 
Für das Amt als 2. stv. Vorsitzende*r melden sich Dr. Bilkiss Atchia-Emmerich, Asha 
Ramesh, Salvatore Telami und Sana Hummady.  
Frau Klein bittet um Abstimmung per Stimmzettel. Das Ergebnis lautet: 
Dr. Bilkiss Atchia-Emmerich (2 Stimmen), Asha Ramesh (8 Stimmen), Salvatore Telami (7 
Stimmen), Sana Hummady (2 Stimmen), eine Stimme ist ungültig.  
Damit kommt es zur Stichwahl zwischen Asha Ramesh und Salvatore Telami. Das Ergebnis 
lautet: Asha Ramesh (9 Stimmen) und Salvatore Telami (11 Stimmen).  
Salvatore Telami ist damit als 2. stv. Vorsitzender gewählt. 
 
 

TOP 3 Wahl der Sprecher*innen und stv. Sprecher*innen der Arbeitsgruppen 
   

Für das Amt der Sprecher*in der AG Politik meldet sich ausschließlich Dr. Bilkiss Atchia-
Emmerich. Die Anwesenden sind einstimmig damit einverstanden, dass ein Wahlgang 
entfallen kann. Damit ist Dr. Bilkiss Atchia-Emmerich im Amt als Sprecherin der AG Politik 
bestätigt. 
Nachdem der bisher amtierende stellv. Sprecher Hr. Ayano nicht anwesend sein kann, wird 
der Antrag gestellt, dass der/die stv. Sprecher*in in der nächsten Sitzung der AG Politik 
gewählt werden soll.   
Abstimmungsergebnis: Dieser Antrag wird einstimmig beschlossen. 
 

Für das Amt des/der Sprecher*in der AG Bildung und Arbeit melden sich Qiong Gu, Lilit 
Harutyunyan und Asha Ramesh. Frau Klein bittet die 9 Mitglieder der Arbeitsgruppe um 
Abstimmung per Stimmzettel. Das Ergebnis lautet: Qiong Gu (2), Lilit Harutyunyan (4) und 
Asha Ramesh (3). Damit ist Lilit Harutyunyan als neue Sprecherin der AG2 Bildung und 
Arbeit gewählt. 
 
Nachdem die bisher amtierende stellv. Sprecherin abwesend ist, wird der Antrag gestellt, 
dass der/die stv. Sprecher*in der AG Bildung und Arbeit in der nächsten AG-Sitzung 
gewählt wird. Abstimmungsergebnis: Der Antrag wird mit 7 zu 13 Stimmen abgelehnt. 
 

Für das Amt der stv. Sprecher*in der AG Bildung und Arbeit melden sich Novka Bozovic, 
Iwona Paduch und Asha Ramesh als Kandidatinnen. Frau Klein bittet die 9 
stimmberechtigten Mitglieder der Arbeitsgruppe um Abstimmung per Stimmzettel. Das 
Ergebnis lautet: Novka Bozovic (1 Stimme), Iwona Paduch (3 Stimmen) und Asha Ramesh (5 
Stimmen). Damit wird Asha Ramesh als stv. Sprecherin der AG Bildung und Arbeit bestätigt. 
 
Für das Amt der Sprecherin der AG Kultur und Soziales meldet sich ausschließlich Liliana 
Christl. Die Anwesenden sind einstimmig damit einverstanden, dass ein Wahlgang 
entfallen kann. Damit ist Liliana Christl als Sprecherin der AG Kultur und Soziales bestätigt. 
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Als neues Mitglied der AG Kultur und Soziales meldet sich Novka Bozovic. Für das Amt als 
stv. Sprecher*in der AG Kultur und Soziales melden sich Lilit Harutyunyan und Novka 
Bozovic. Frau Klein bittet die 9 anwesenden und stimmberechtigten Mitglieder der 
Arbeitsgruppe um Abstimmung per Stimmzettel. Das Ergebnis lautet: Lilit Harutyunyan (4 
Stimmen) und Novka Bozovic (4 Stimmen), 1 Enthaltung.  Es wird eine Stichwahl 
durchgeführt. Das Ergebnis lautet: Novka Bozovic (3 Stimmen), Lilit Harutyunyan (6 
Stimmen). Damit ist Lilit Harutyunyan als stv. Sprecherin der AG Kultur und Soziales 
bestätigt. 
 
Für das Amt des/der Sprecher*in der AG Öffentlichkeitsarbeit meldet sich ausschließlich 
Sana Hummady. Die Anwesenden sind einstimmig damit einverstanden, dass ein Wahlgang 
entfallen kann. Damit ist Sana Hummady als Sprecherin der AG Öffentlichkeitsarbeit 
bestätigt. 
 
Nataliya Khimichenko meldet sich als neues Mitglied und als Kadidatin für das Amt der stv. 
Sprecherin der AG Öffentlichkeitsarbeit. Xie Weidong meldet sich ebenso als Kandidat zur 
Wahl. Eine Beschränkung auf eine Anzahl an Arbeitsgruppen wird diskutiert.  
Es wird der Antrag gestellt, dass die Position als stv. Sprecher*in der AG in deren nächsten 
AG-Sitzung gewählt wird.  
Abstimmungsergebnis: Der Antrag wird mit 6 zu 12 Stimmen abgelehnt.  
Frau Klein bittet die 10 anwesenden stimmberechtigten Mitglieder um Abstimmung zur 
Wahl als stv. Sprecher der AG. Das Ergebnis lautet Nataliya Khimichenko (8 Stimmen), Xie 
Weidong (2 Stimmen). Damit ist Nataliya Khimichenko neue stv. Sprecherin der AG 
Öffentlichkeitsarbeit. 
 
Frau Klein gratuliert allen gewählten Sprecherinnen und Vorsitzenden und wünscht allen 
für ihre weitere Arbeit viel Erfolg. 
 
 

TOP 4  Berichte aus Arbeitsgruppen und Gremien  
 

Es gab keine neue Sitzung der AG Politik seit der letzten Vollversammlung. Seitens des 
Beirats gab es im Juni eine Kundgebung gegen den Kompromiss auf EU-Ebene in der 
Asylpolitik. Es gab weiterhin eine Veranstaltung, bei der verschiedene Menschen über ihre 
Flucht und ihr Leben in Deutschland berichteten.  
 
Asha Ramesh berichtet über die Sitzungen der AG Bildung und Arbeit vom 11.05.23 und 
22.06.23: Vertreter*innen des KAUSA-Projekts stellten ihre Arbeit in der AG vor; ebenso 
wurde das Projekt W.i.l.D. vorgestellt. Die Nachfrage nach Kursen der Deutsch-Offensive 
stieg zuletzt deutlich. Es wird über Wartezeiten bei Kursen gesprochen. Die AG will sich mit 
dem Thema weiter befassen. Ein Projekt von Juan Pablo Moreno zu mehrsprachigen 
Familien wurde vorgestellt. Es wurde für die Teilnahme geworben.  
 
Liliana Christl berichtet über die Sitzungen der AG 3 Kultur und Soziales vom 28.06.23 und 
18.07.23. Eine Veranstaltung für Zugewanderte zum Thema „Rente in Deutschland“ wird 
am 20.10.23 um 17 Uhr im Bürgertreff Isarstraße stattfinden. Am 18.11.23 wird im Kreuz 
und Quer ein Film zum Thema Kinderarbeit gezeigt. Zum Welttag der Kulturen im nächsten 



4 
 

Jahr am 21.05.23 beginnen bereits die Vorbereitungen. Es gibt eine Diskussion bzgl. 
Ausfällen von Mietzahlungen durch das Jobcenter an die Gewobau. Das Thema wurde an 
die Leitungen der Ämter herangetragen. Die Amtsleitungen stehen dazu miteinander in 
Kontakt. Der AIB will im September weitere Gespräche führen. 
 
Sana Hummady berichtet über die Sitzung der AG Öffentlichkeitsarbeit vom 19.07.23.  Bei 
der Sozialmeile am 16.09.23 soll ein Infostand angeboten und eine Rede gehalten werden. 
Dabei soll das Thema „Wahlbeteiligung“ im Zentrum stehen.  
 
Rami Boukhachem berichtet über die Sitzung zur Vorbereitung des 50-jährigen Jubiläums 
des AIB im kommenden Jahr. Es ist eine Fotoausstellung geplant. Gemeinsam mit dem 
Comic Salon, der kurz vor der AIB-Jubiläumsfeier im Schlossgarten stattfindet, soll nach 
Möglichkeit relevante Infrastruktur genutzt werden. 
 
Bei der letzten Sitzung des Friedensweg der Religionen ging es um die Verabschiedung des 
ehemaligen Sprechers Dr. Horst, die am Montag 24.07.2023 stattfinden soll.  Bei der 
nächsten Sitzung sollen Vertreter der Hindu-Gemeinde in die Arbeitsgruppe aufgenommen 
werden. 
 
Salvatore Telami berichtet über die Sitzung des Sportausschusses und Sport-Beirats am 
12.07.23. Es wurden Flächen für die Criquet-Vereine gefunden. 
 
Bei der Sitzung des Seniorenbeirats am 12.06.23 wurde die gemeinsame Beschlussvorlage 
von AIB und Seniorenbeirat zum Thema Arbeitsbedingungen in der Pflege verabschiedet.  
 
Nataliya Khimichenko berichtet über die Sitzungen vom Jugendhilfeausschuss am 15.06.23 
und 13.07.23.  
 
Iwona Paduch berichtet über die Sitzung des Bildungsausschuss vom 06.07.23. Es wurde 
über Personalmangel und fehlende Räumlichkeiten in Bezug auf Deutschkurse 
gesprochen. Vom AIB wird der Wunsch geäußert, dass auch in Schulen, in denen 
Sprachkurse stattfinden, Menstruationsartikel verteilt werden. 
 
Rami Boukhachem berichtet über die Sitzung des Lenkungskreises Integration vom 
23.05.23. Darin ging es unter anderem um das Projekt „Vielfalt Indien“. Die Stadt wird 
zudem den Verein der Ukrainer in Franken für den mittelfränkischen Integrationspreis 
vorschlagen.    
 
Der Vorsitzende berichtet über die Gespräche mit der CSU und der SPD. Die Vorsitzenden 
betonen, dass das Thema Seenotrettung weiterhin auf politischer Ebene verfolgt wird.  
Der Vorsitzende berichtet über den Besuch beim Internationalen Bund. Der Vorschlag von 
Möglichkeiten zur anonymen Kontaktaufnahme mit dem AIB wird diskutiert. Die Idee soll 
in der AG Öffentlichkeitsarbeit besprochen werden.  
 
Lilit Harutyunyan berichtet von der letzten Sitzung des Stadtteilbeirats Büchenbach. Dabei 
ging es um den Ausbau der E-Mobiliät und das Fest „100 Jahre Büchenbach“. 
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TOP 5  Anträge / Anfragen / Sonstiges  
 
Der Vorsitzende bittet alle, die noch nicht mit Stackfield arbeiten, sich damit zu befassen 
und sich bei Unterstützungsbedarf zu melden. 
 
Der Vorsitzende dankt allen Anwesenden und schließt die Sitzung um 20:15 Uhr. Die 
nächste Sitzung findet am 19. Oktober 2023 statt.  
 
 
 
gez. Rami Boukhachem   gez. Carolin Braun 
Vorsitzender     Schriftführerin 
 


